

191

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Марта

№ 6-й.

1901 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Прощаніе Олонецкой паствы съ Преосвященнымъ Назаріемъ.

Вѣсть о назначеніи Преосвященнѣйшаго Назарія Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ быстро облетѣла г. Петрозаводскъ. Горе и грусть овладѣли городскими жителями, такъ искренно и горячо любившими своего гуманнаго Владыку. Но на ряду съ этимъ извѣстіемъ заговорило во всѣхъ другое не менѣе сильное—чувство любви, признательности и благодарности къ своему Святителю, три года такъ отечески правившему Олонецкою епархіею. Хотѣлось всѣмъ какъ можно нагляднѣе и лучше выразить свои чувства любви и благодарности къ Владыкѣ, и всѣ,—и духовно-учебныя заведенія и учрежденія, и духовенство, и городскіе жители,—всѣ стали готовиться къ достойнымъ проводамъ Преосвященнѣйшаго

Назарія. Почти цѣлую недѣлю г. Петрозаводскъ чествовалъ своего любимаго Святителя, прощаясь съ нимъ.

29-го января въ 10^{1/2} часовъ утра Петрозаводское городское духовенство и духовенство Консistoriи, во главѣ съ о. кафедральнымъ протоіереемъ А. П. Надежинымъ, явились въ Архіерейскій домъ для принесенія поздравленій Владыкѣ Назарію. Кафедральный протоіерей, какъ старшій членъ Духовной Консistoriи, высказалъ при этомъ слѣдующее: „Позвольте, Ваше Преосвященство, привѣтствовать Васъ съ перемѣщеніемъ на Нижегородскую кафедру и вмѣстѣ съ симъ выразить чувство глубокаго сожалѣнія по поводу оставленія Вами Олонцакаго края. Вмѣстѣ съ этимъ позвольте, Милостивый Архипастырѣ, засвидѣтельствовать предъ Вами о томъ, что всѣ мы, собравшіеся здѣсь, за все время Вашего управленія Олонцкимъ краемъ трудились честно и добросовѣстно,—каждый по мѣрѣ своихъ силъ и умѣнья. Побужденіемъ къ такого рода дѣятельности для каждаго изъ насъ служило, съ одной стороны, сознание своего долга и своихъ служебныхъ обязанностей, а съ другой, и это, мнѣ кажется, главнымъ образомъ, Ваши отеческія отношенія ко всѣмъ намъ и Ваша Архипастырская любовь. Подъ живительными лучами этого святого чувства даже всякая мысль объ иномъ характерѣ дѣятельности совершенно исчезала. Мы трудились не за страхъ, но за совѣсть. Вотъ почему мы всѣ такъ сожалѣемъ о Вашемъ отъѣздѣ, хотя и привѣтствуемъ Васъ. Во всякомъ случаѣ отъ всей полноты души желаемъ Вамъ, благостиѣйшій нашъ Архипастырѣ, и на по-

вомъ мѣстѣ Вашего служенія всѣхъ благъ отъ Господа и просимъ не забывать насъ въ Вашихъ святыхъ молитвахъ“.

Архипастырѣ въ сердечныхъ словахъ благодарилъ всѣхъ за добросовѣстное служеніе и пожелалъ всѣмъ также честно и беззавѣтно трудиться и подъ управленіемъ новаго Владыки. Затѣмъ, благословляя каждаго въ отдѣльности, выражалъ свою благодарность по роду его дѣятельности. Нанутствованные Архипастырскимъ благословеніемъ, всѣ оставили покои Владыки съ грустными чувствами по поводу предстоящей разлуки съ любимѣйшимъ и любвеобильнѣйшимъ Архипастыремъ.

* * *

30-го января съ Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ прощались мужское Петрозаводское и Епархіальное женское училище. Въ 12-мъ часу дня Преосвященнѣйшій Владыка прибылъ въ мужское духовное училище. Встрѣченный начальствомъ училища, Его Преосвященство, сопровождаемый всѣмъ учебнымъ персоналомъ, прошелъ въ 1-й классъ, куда были собраны ученики всѣхъ классовъ училища. Послѣ пѣнія хоромъ стихирь: „Днесъ благодать св. Духа насъ собра“... смотритель училища Д. И. Любецкій, обратившись къ Владыкѣ, произнесъ взволнованнымъ голосомъ слѣдующее прощальное привѣтствіе:

*„Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отецъ!*

Недолго Вы святительствовали у насъ. Но и въ этотъ короткій срокъ мы успѣли убѣдиться въ Вашемъ участливомъ вниманіи къ училищу и жда-

ли, что при Вашемъ содѣйствіи назрѣвшія нужды училища скоро будутъ удовлетворены, что недалеко уже до полного его благоустройства. Но на дорогѣ къ этому благоустройству велѣніемъ Промысла Вы и взяты отъ насъ, Преосвященнѣйшій Владыко. Жалѣемъ...

Ваши нерѣдкія посѣщенія училища всегда ободряли насъ. Даже Ваши замѣчанія объ устраненіи тѣхъ или другихъ недостатковъ были всегда растворены ласкою и доброжелательствомъ. Вся училищная корпорація видѣла въ Васъ спокойнаго и добраго начальника и не забудетъ отеческихъ къ ней отношеній. Могу свидѣтельствовать, что и ученики наши полюбили Васъ, особенно тѣ, которымъ выпала честь прислуживать въ храмѣ при Вашемъ служеніи. Всѣмъ хотѣлось бы еще долго, долго опираться на Васъ, какъ на крѣпкаго защитника и помощника въ дѣлахъ учрежденія нашего и быть подъ ласкающею Вашею рукою. Но къ грусти нашей, эта рука уже не для насъ...

Сердечно желаемъ, чтобы на новомъ мѣстѣ службы Господь хранилъ Васъ, Владыко святыи, въ мирѣ и здравіи, и помогъ Вамъ свѣтити тамъ тѣмъ же свѣтомъ любви и безкорыстія, какимъ свѣтили здѣсь.

Благословите, Преосвященнѣйшій Владыко, насъ и дѣтей прощальнымъ благословеніемъ“!

Теплое, сердечно произнесенное привѣтствіе вызвало у многихъ присутствующихъ—учащихъ и учащихся—неподдѣльныя слезы.. Благостный Архи-

пастырь, въ краткихъ прочувствованныхъ словахъ поблагодаривъ г. зрителя за высказанное привѣтствіе, обратился къ дѣтямъ ученикамъ съ простымъ задушевнымъ словомъ о томъ, каковы обязанности ученика духовнаго училища и къ чему онъ готовится въ будущемъ. Простая, задушевная Архипастырская бесѣда выслушана дѣтьми съ глубокимъ вниманіемъ и, безъ сомнѣнія, глубоко западала въ дѣтскія сердца... Послѣ бесѣды ученики въ порядкѣ стали подходить подъ благословеніе Владыки. Хоръ въ это время исполнялъ партесное „Нынѣ отпускаеши“... По желанію Его Преосвященства помощникъ зрителя называлъ фамилію учениковъ и сообщалъ свѣдѣнія объ ихъ происхожденіи. Личностію многихъ учениковъ Владыка интересовался и спрашивалъ про ихъ успѣхи. Преподавъ, по благословеніи каждаго ученика, общее благословеніе, при пѣніи „испола“ Владыка перешелъ въ учительскую комнату и здѣсь, окруженный всею учительскою корпораціей, провелъ около получаса времени въ задушевной, чисто-отеческой бесѣдѣ. Напутствуемый искренними благопожеланіями, Преосвященный Владыка со слезами на глазахъ покинулъ дорогое ему Петрозаводское духовное училище, чтобы посѣтить *Епархіальное женское училище*.

Встрѣченный на лѣстницѣ предсѣдателемъ совѣта протоіереемъ А. Надежинымъ и начальницею училища А. Невяровскою, Архипастырь прослѣдовалъ въ училищный залъ, гдѣ уже были собраны все воспитанницы училища. По принятіи Архипастырскаго благословенія, начальница училища обратилась съ слѣдующею рѣчью къ Его Преосвященству:

„Ваше Преосвященство!

Три года тому назадъ мы имѣли счастье въ первый разъ привѣтствовать Васъ здѣсь въ нашемъ училищѣ. Какъ тогда было радостно и весело на душѣ! Какимъ восторгомъ были охвачены наши сердца. Теперь же мы ощущаемъ не то: насъ одолеваетъ и грусть, и какая-то тяжесть душевная. Сегодня мы видимъ Васъ въ послѣдній разъ. Вы пришли попрощаться съ нами, оставить насъ осиротѣвшими, оставить среди дороги, среди расцвѣта силъ, среди надеждъ на все свѣтлое. Не могу умолчать, чтобы не высказать о томъ, чѣмъ были Вы для насъ, Ваше Преосвященство. Вы были намъ, какъ солнце, когда чувствуется и тепло и свѣтло, и на душѣ весело. Вы своимъ благотворнымъ вліяніемъ, какъ живительными лучами солнца, могущественно дѣйствовали на всю нашу училищную жизнь. Послѣ каждаго Вашего посѣщенія чувствовалась нравственная сила, бодрость и подъемъ духа и энергія и радость. Ваши мудрые совѣты и указанія всегда съ любовью и благодарностію принимались и исполнялись. Вашъ широко просвѣщенный взглядъ на все обновлялъ насъ, дѣлалъ лучше.

Позвольте же, Ваше Преосвященство, отъ всей души и сердца поблагодарить Васъ за все доброе, свѣтлое и прекрасное. Дай Вамъ Богъ и на будущее время при вождѣльномъ здравіи на многіе годы идти тѣмъ же неуклоннымъ и твердымъ путемъ добра и мира, какимъ неустанно Вы шли минувшіе три года. Усерднѣйше просимъ Васъ не оставлять насъ Вашими св. молитвами и всегда помнить искренно преданныхъ Вамъ и любящихъ Васъ“.

Послѣ рѣчи начальницы о. инспекторомъ классовъ, прот. В. Θ. Соколовымъ былъ прочитанъ слѣдующій отъ училища адресъ:

„Ваше Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивый Архипастырь и Отецъ!

Олонецкое епархіальное женское училище съ невыразимо-грустными чувствами разстается съ Вами, Милостивый и Благостнѣйшій Архипастырь, и въ своей печали не находитъ словъ, чтобы достойнымъ образомъ выразить своему Владыкѣ-Благодѣтелю чувства благодарности и искренней признательности.

Давно уже въ стѣнахъ училища не замѣчалось той живости, того высокаго одушевленія, того подъема духа, какіе съумѣли Вы за время трехлѣтняго своего управленія епархіею, а вмѣстѣ и училищемъ, вселить во всѣхъ насъ: и начальствующихъ и учащихся и учащихся. Всѣ мы искренно полюбили Васъ, Святитель Божій, за Вашу христіанскую доброту, доступность, ласковость и высокое Ваше вниманіе. Дѣти съ перваго же взгляда на Васъ увидѣли въ Васъ истиннаго своего отца, Благодѣтеля и покровителя, добраго, ласковаго, привѣтливаго, о нихъ весьма заботливаго. И воспрянули ихъ дѣтскія сердца! Явились усердіе, охота къ ученію, желаніе не огорчить добраго Владыку на экзаменѣ неудовлетворительнымъ отвѣтомъ. И Вы, Владыка святой, дѣйствительно не забывали ихъ. Вы знали недостатки нашего училища, лично видѣли его неприглядную тѣсноту, его вопіющую бѣдность. Съ болѣзнію сердца смотрѣли Вы на все это и принимали всевозможныя средства къ улучшенію училища. Вы задумали

его преобразование изъ трехкласснаго въ шестиклассное. Блаженной памяти Преосвященный Архіепископъ Аркадій положилъ основаніе училищу открытіемъ его въ г. Каргополѣ. Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Іонафанъ перевелъ его изъ Каргополя въ Петрозаводскъ, а Вы, незабвенный нашъ Архипастырѣ, дали ему дальнѣйшій толчекъ впередъ, положивъ начало его преобразованію! Но и на этомъ любовь Вашего Преосвященства, Благостнаго Архипастыря, не остановилась: Вы, Владыка святой, расположили епархіальное духовенство къ покупкѣ для училища лучшаго въ городѣ каменнаго двухъ-этажнаго дома, который, дастъ Богъ, по должномъ устроеніи, съ церковію въ верхнемъ, вновь устроенномъ, третьемъ этажѣ,—будетъ служить украшеніемъ не только для училища, но и для всего города (Петрозаводска). Зная скудные средства училища, Вы, Владыка, исходатайствовали у Святѣйшаго Синода ежегодную субсидію въ 3000 р. Но не здѣсь еще предѣлъ благодѣяніямъ Вашимъ! Вы видѣли пробѣлы въ учебной и воспитательной частяхъ училища. И вотъ по Вашему указанію открываются классы гигиены, столь полезныя въ жизни будущихъ учительницъ и матерей, и классы живописи, столь способствующіе облагороженію характера дѣвицъ.

Какъ же послѣ сего не скорбѣть, не печалиться, не плакать намъ! Какъ отъ всей полноты сердець не пожелать Вамъ, нашему доброму, сердечному своему Отцу, Архипастырю, Благодѣтелю, всего наилучшаго, всякихъ милостей отъ Господа Бога и людей, какъ на прощаніе не сказать Вамъ въ напутствіе: „Спаси Тебя, Господи, и помилуй отъ вся-

каго зла, Владыка нашъ Добрый! Пошли Тебѣ, Господи, Ангела-хранителя, который да сопутствуетъ Тебѣ во вся дни живота Твоего!“ Какъ не проводить Тебя, какъ нѣкогда ефесскіе пастыри провожали первоверховнаго апостола Павла, какъ не высказать Тебѣ, какъ нѣкогда Галатяне, что мы готовы очи свои исторгнуть и отдать Тебѣ за любовь Твою къ намъ! Благословите же насъ, Владыко святой, въ послѣдній разъ, и въ молитвахъ своихъ Святительскихъ не забывайте насъ. А мы—смиренные и недостойные—даемъ Тебѣ обѣтъ *непрестанну память о Тебѣ имѣти*“!

По прочтеніи, нѣсколько сердечныхъ словъ отъ имени воспитанницъ были сказаны воспитанницею VI класса К. Минорской.

Растроганный всѣмъ слышаннымъ и видѣннымъ, Архипастырѣ со слезами на глазахъ благодарилъ всѣхъ за выраженные чувства, благодарилъ начальствующихъ, учащихъ и воспитательницъ за усердіе по воспитанію и призывалъ на всѣхъ благословеніе Божіе. Обратившись къ воспитанницамъ, просилъ ихъ быть трудолюбивыми, честными, добросовѣстными и всегда помнить, что ихъ цѣль и назначеніе быть просвѣтительницами народа и матерями семействъ. Поэтому должны помнить свое высокое назначеніе, помнить и то, что, какъ бы ни малъ былъ тотъ свѣтъ, который онѣ будутъ разливать, все же это будетъ свѣтъ, разгоняющій тьму... Рыданія воспитанницъ и всѣхъ присутствующихъ препятствовали говорить Архипастырю. Самъ взволнованный до глубины души, Владыка еще разъ призывалъ благословеніе Божіе и, напутствуемый са-

мыми сердечными благопожеланіями, отбыль изъ училища во 2-мъ часу дня.

* * *

31-го Января прощались съ Преосвященнымъ Назаріемъ петрозаводское городское духовенство и Олонецкая духовная семинарія.

Явившись въ 9 ч. 30 м. утра въ Архіерейскую церковь, духовенство отслужило въ присутствіи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Назарія, молебствіе Господу Богу, въ концѣ коего была прочтана трогательная молитва „въ путь шествующимъ“. По возглашеніи многолѣтій, о. кафедральный протоіерей А. П. Надежинъ обратился къ Его Преосвященству съ слѣдующей краткой рѣчью:

*«Ваше Преосвященство,
Преосвященнѣйшій Архипастырѣ!»*

Три съ небольшимъ года тому назадъ мы въ первый разъ узрѣли Тебя въ первопрестольномъ храмѣ нашего города, гдѣ и встрѣтили обычною молитвою ко Господу. Сегодня мы тоже собрались сюда для общей молитвы о Васъ, но уже оставляющихъ нашъ Олонецкій край. Какъ загляну я теперь въ себя да посмотрю на другихъ, то невольно замѣчаю громадную разницу настоящаго нашего душевнаго состоянія сравнительно съ тѣмъ, что было въ насъ при первой встрѣчѣ Вашей.

Тогда въ понятномъ смятеніи чувствъ каждый больше всего думалъ про себя и о себѣ, а нынѣ всѣ мы воодушевлены однимъ общимъ чувствомъ благодарности ко Господу и къ Тебѣ, Возлюбленнѣйшій нашъ Архипастырѣ и Отецъ. Благодаримъ

Господа отъ всей полноты нашей души, что Онъ, Премилосердый, даровалъ намъ великое утѣшеніе въ теченіи трехъ съ лишнимъ лѣтъ пользоваться руководствомъ и указаніями любвеобильнѣйшаго Архипастыря. Благодаримъ и Тебя, Святитель Божій, за Твою святую любовь, не словомъ только, но дѣломъ и истиною явленную ко всѣмъ намъ, ко всякому дѣлу, на пользу нашего края направленную. Три съ небольшимъ года тому назадъ Ты прибыль на ниву дѣланія паствы Олонецкой, Осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, съ глубокою вѣрою въ души и горячею любовію въ сердцѣ, Ты вышелъ на дѣло свое, которое и велъ неустанно, съ примѣрнымъ усердіемъ, рѣдкостною любовію и самоотверженной неутомимостью. Что сдѣлано Тобою за все это время, не намъ и не здѣсь говорить объ этомъ. Сердцевѣдецъ Христосъ, предъ престоломъ Боего мы предстоимъ нынѣ, знаетъ не только дѣла наши, но и помысленія, и намѣренія. Мы же, предстоя въ настоящую минуту предъ этимъ святымъ престоломъ, можемъ не обинуясь сказать Тебѣ: „аще забудемъ Тебя, Святитель Божій, забвена да будетъ десница наша“.

Во свидѣтельство искренности нашихъ чувствъ просимъ Тебя, Преосвященнѣйшій Владыко, принять съ любовію отъ насъ сей святой образъ Христа Спасителя, нашею любовію Тебѣ приносимый, и усердно молимъ Его, да сохранитъ Онъ, Всемогущій, Тебя еще на много, много лѣтъ. Да пошлетъ Онъ, Премилосердый, ангела Своего хранителя, сопутствующаго Тебѣ во вся дни живота Твоего“.

Со слезами на глазахъ, въ самыхъ теплыхъ и

сердечныхъ словахъ благодарилъ Владыка служителей алтаря за выраженные чувства и подношеніе и, прощаясь съ каждымъ изъ членовъ городскихъ причтовъ, каждому въ отдѣльности высказывалъ свои наилучшія пожеланія, каждаго благодарилъ за его службу и дѣятельность на пользу церкви и отечества. И духовенство плакало. Простившись съ духовенствомъ, Преосвященнѣйшій Назарій прослѣдовалъ въ духовную семинарію. Здѣсь ожидали Владыку торжественные проводы.

Въ началѣ 12-го часа Владыка прибылъ въ семинарію и въ вестибюль былъ встрѣченъ семинарскимъ начальствомъ, составомъ преподавателей и служащихъ. Здѣсь же была и корпорація Петрозаводскаго духовнаго училища. Войдя, Владыка осѣнилъ Архипастырскимъ благословеніемъ всѣхъ собравшихся и, предшествуемый хоромъ семинарскихъ пѣвчихъ, съ пѣніемъ тропаря св. Евангелисту Іоанну Богослову, направился въ семинарскій храмъ. Здѣсь о. Ректоромъ, въ сослуженіи всего семинарскаго духовенства, былъ отслуженъ молебенъ, во время котораго Владыка молился въ алтарѣ. Отпустъ на молебнѣ сдѣлалъ Преосвященный, который вышелъ изъ алтаря на солею съ св. крестомъ въ рукахъ. Непосредственно послѣ отпуста о. Ректоромъ прочитанъ былъ слѣдующій адресъ отъ духовной семинаріи и духовнаго училища:

„Составъ начальствующихъ, преподавателей и служащихъ въ Олонецкой духовной семинаріи и Петрозаводскомъ духовномъ училищѣ, которымъ дано было счастье въ продолженіе трехъ лѣтъ стоять подъ Вашимъ просвѣщеннымъ руководствомъ, имѣетъ

сердечную потребность выразить Вамъ свои искреннія чувства признательности за истинно отеческое отношеніе къ ихъ нуждамъ.

Въ эти минуты прощанья съ Вами мысль невольно сближаетъ конечные моменты Вашего пребыванія въ нашемъ городѣ и Вашъ отъѣздъ невольно приводитъ на память наши первыя впечатлѣнія, связанныя съ Вашимъ прибытіемъ на Олонецкую кафедру. О Васъ, Владыко, дошла до Петрозаводска хорошая слава еще прежде, чѣмъ Вы сюда прибыли, и, подготовленные слухами, мы съ радостью и свѣтлыми надеждами привѣтствовали Вашъ пріѣздъ. И нынѣ, окидывая мысленно эти три счастливые года, мы можемъ только съ грустью говорить, что они уже прошли. Наша грусть при Вашемъ отъѣздѣ оттого, что въ отношеніяхъ къ нашимъ духовно-учебнымъ заведеніямъ Вы, Ваше Преосвященство, были тѣмъ же добрымъ пастыремъ, какимъ постоянно были и для своей паствы. Вы дали намъ то настроеніе, при которомъ всякое дѣло дѣлается бодро, и бремя труда, который мы всѣ несли, не казалось непосильнымъ. Самъ человекъ мира и любви, Вы укрѣпили миръ и въ нашихъ сердцахъ, и въ нашихъ отношеніяхъ. Мы припоминаемъ тѣ совмѣстные бесѣды у Васъ, на которыя Вы созывали насъ въ дни великихъ праздниковъ или предъ началомъ учебныхъ занятій, — бесѣды, которыя сближали насъ взаимно и сближали съ Вами. Счастливы вспомнить, что никогда между Вами и нами не было никакого средостѣнія и никто изъ насъ, безъ сомнѣнія, не укажетъ ни одного случая, когда почему-либо постѣснился бы идти къ Вамъ со своей нуждой

или просьбой. Припоминаемъ мы и то, съ какимъ душевнымъ расположеніемъ старались Вы сдѣлать все, чтобы никто не ушелъ отъ Васъ неудовлетвореннымъ.

И такое отношеніе мы цѣнили тѣмъ болѣе, что, вообще говоря, не красна здѣсь жизнь преподавателей духовно-учебныхъ заведеній. По старой памяти, семинарскаго преподавателя въ городѣ называютъ иногда „профессоромъ“. Но этотъ „профессоръ“ вѣчно живетъ съ гнетущею мыслью въ головѣ о кускѣ насущнаго хлѣба, не о богатствѣ или роскоши, а именно о томъ только, чтобы завтра быть сытымъ ему и его семьѣ. Едва-ли есть еще гдѣ-нибудь профессора, столь мало обезпеченные. Мы признательны Вашему Преосвященству за то, что среди множества Вашихъ заботъ была и забота объ улучшеніи нашего матеріальнаго положенія. Нѣкоторые изъ присутствующихъ здѣсь въ этотъ моментъ припомнятъ, что своевременно выхлопотанное Вами пособіе избавило ихъ отъ острой нужды и безысходнаго положенія.

Обращаясь къ внутренней жизни нашихъ учебныхъ заведеній, мы съ искреннимъ убѣжденіемъ говоримъ, что они не забудутъ того вниманія, съ какимъ Вы, Ваше Преосвященство, всегда руководили ими и какъ заботливо относились и къ ходу учебно-воспитательнаго дѣла, и къ хозяйственнымъ вопросамъ, которыхъ за послѣднее время возникло такъ много. Нерѣдко посѣщая семинарію и училище, Вы непосредственно вникали во всѣ распорядки ихъ обыденной жизни. И всѣ стороны этой жизни носятъ на себѣ слѣды Вашей просвѣщенной попе-

чительности, и мы убѣждены, что эти слѣды не изгладятся.

Олонецкая духовная семинарія съ признательностью будетъ вспоминать, что, благодаря Вашей просвѣщенной любви и ревности въ семинаріи, учреждено попечительство о бѣдныхъ воспитанникахъ, открыто обученіе иконописи: — что, благодаря Вашей вліятельной поддержкѣ, удовлетворено ходатайство семинарскаго Правленія объ увеличеніи суммы, отпускаемой на содержаніе казеннокоштныхъ воспитанниковъ и исходатайствована значительная сумма на капитальный ремонтъ семинарскихъ зданій. По инициативѣ Вашего Преосвященства при нашей семинаріи стали издаваться Олонецкія Епархіальныя вѣдомости; къ участию въ нихъ Вы привлекли семинарскихъ и училищныхъ преподавателей. Этимъ же лицамъ Вы довѣрили и дѣло веденія религиозно-нравственныхъ чтеній въ устроенномъ Вами же Братскомъ домѣ. За это высокое довѣріе къ нашимъ слабымъ силамъ мы приносимъ Вамъ нашу благодарность.

Петрозаводское духовное училище не забудетъ Вашихъ попеченій о его благоустройствѣ и скорбитъ, что Промыслъ Божій, ведущій Васъ нынѣ на новое поприще службы, не судилъ при Васъ и закончить начатое Вашею любовію дѣло, ибо подъ Вашимъ опытнымъ руководствомъ оно пришло бы къ наилучшему концу.

Не забудется въ семинаріи и училищѣ и Ваша любовь къ ученикамъ и дѣтямъ, которыхъ Вы при-ближали къ себѣ особенно за церковными службами, сдѣлали участниками въ чтеніи и пѣніи при Вашихъ

умилительныхъ богослуженіяхъ. Глубокія впечатлѣнія, которыя, несомнѣнно, запали при этомъ въ ихъ души, послужатъ основою той церковности, которая и служить конечною цѣлю всѣхъ педагогическихъ мѣропріятій всякаго духовно-учебнаго заведенія.

Разставаясь нынѣ съ Вашимъ Преосвященствомъ, мы всѣ, здѣсь присутствующіе, искренно желаемъ, чтобы и на новомъ мѣстѣ службы Ваша дѣятельность была столь же плодотворна, какъ и здѣсь. Просимъ Ваше Преосвященство принять отъ насъ, въ молитвенную память, эту св. икону Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова, апостола любви, носителемъ и выразителемъ которой Вы всегда были“.

Въ отвѣтъ на адресъ Владыка обратился съ слѣдующими, приблизительно, словами къ присутствующимъ:

„Благодарю Васъ, отецъ Ректоръ, и васъ всѣхъ за вашъ превосходный адресъ. То, что въ немъ сказано, я долженъ былъ дѣлать, я не могъ этого не дѣлать. Прибавить къ Вашему адресу могу немного, только то, что я сдѣлалъ для семинаріи гораздо меньше, чѣмъ сколько думалъ сдѣлать. Я думалъ, что мое по отношенію къ семинаріи—впереди, но Богъ судилъ иначе. Я любилъ семинарію и не могъ не любить ея. Семинарія—это разсадникъ (и всякое учебное заведеніе называется разсадникомъ). Что же такое разсадникъ? Это грядка, засѣянная, заброшенная сѣменами, изъ которыхъ вырастаютъ злаки, дающіе плоды и цвѣты. Вы, здѣсь стоящіе (сказалъ Владыка, обращаясь къ преподавателямъ), являетесь въ этомъ разсадникѣ или питомникѣ садовниками

и огородниками. Дай Богъ, чтобы подъ Вашимъ руководствомъ посѣянная здѣсь сѣмена дали богатую жатву, чтобы изъ нихъ выросли плоды и цвѣты, которые послужили бы ко благу и украшенію церкви.

Теперь нѣсколько словъ къ воспитанникамъ. Я всегда смотрѣлъ на васъ, какъ на своихъ будущихъ сотрудниковъ и соработниковъ на нивѣ Христовой. Я возлагалъ на васъ большія надежды, видѣлъ въ васъ залогъ свѣтлаго будущаго Олонецкой церкви. Никогда не покидайте мысли о священствѣ и не говорите въ оправданіе, что вы не имѣете призванія быть священниками: это значило бы, что у васъ нѣтъ мысли о своемъ спасеніи. Вѣдь это значитъ тоже, какъ если бы кто сказалъ, что онъ не призванъ къ своему спасенію. Заботясь же о своемъ спасеніи, вы не можете не заботиться о спасеніи и другихъ. Усердно готовьтесь къ пастырской дѣятельности. Вы будете трудиться на томъ поприщѣ, на которомъ подвизался Господь нашъ Іисусъ Христосъ, и никакое другое служеніе не можетъ сравниться съ нимъ, развѣ только царское. Никогда не оставляйте мысли о томъ, что вы будете священниками, это предохранитъ васъ отъ многихъ нехорошихъ поступковъ“.

Вслѣдъ за окончаніемъ Архипастырской рѣчи выступилъ воспитанникъ VI кл. Н. Шайжинъ и обратился къ Преосвященному съ слѣдующими словами отъ имени всѣхъ учениковъ семинаріи:

„Ваше Преосвященство,

Милостивый Архипастырь и Отецъ!

Съ глубокою скорбію, но вмѣстѣ съ радостію

приняли мы вѣсть о Вашемъ назначеніи на новую, Нижегородскую, кафедру. Со скорбію, потому что въ лицѣ Васѣ мы лишаемся мудраго руководителя и попечительнаго Отца, неустанно заботившагося о своихъ дѣтяхъ, а съ радостію потому, что въ Вашемъ новомъ назначеніи на одну изъ древнихъ и славныхъ кафедръ нашей церкви мы видимъ достойную, съ высоты Престола сдѣланную, оцѣнку нашихъ неутомимыхъ трудовъ на пользу церкви и Отечеству. Забота Ваша, Преосвященнѣйшій Владыко, о благѣ Олонецкой церкви особенно выразилась въ томъ вниманіи, которое Вы оказывали нашей семинаріи, этому питомнику пастырей и духовныхъ руководителей народа. Желая приготовить изъ насъ достойныхъ помощниковъ себѣ на нивѣ Христовой, Вы заботились объ умственномъ и нравственномъ развитіи нашемъ. Съ этою цѣлію при посѣщеніяхъ семинаріи Вы вступали въ отеческія бесѣды съ нами, въ которыхъ Вы раскрывали необходимость для пастыря еще на школьной скамьѣ серьезной подготовки къ его будущему служенію и вмѣстѣ указывали на тѣ наши недостатки, которые могли препятствовать намъ въ нашемъ будущемъ служеніи. Сколько разъ Вы бесѣдовали съ нами по этому поводу! И увѣщанія Ваши не остались безплодными; какъ исходящія изъ любящаго сердца, они проникали въ наши сердца и производили желаемое дѣйствіе.

За Ваши истинно отеческіе труды и заботы о насъ мы приносимъ Вамъ, Ваше Преосвященство, глубокую благодарность и просимъ не забывать насъ въ Вашихъ святыхъ молитвахъ; молиться же о Васѣ,

Владыко, мы почитаемъ для себя своимъ священнымъ долгомъ. Имя Вашего Преосвященства, записанное въ синодикѣ семинарской церкви, записано будетъ нами для поминовенія и въ синодикахъ сельскихъ церквей, когда Господь судить намъ въ качествѣ пастырей возносить молитвы предъ престоломъ Всевышняго“.

При этомъ Владыкѣ отъ учениковъ семинаріи поднесена была икона Спасителя, написанная очень искусно на холстѣ масляными красками воспитанниками семинаріи, обучающимися иконописи, классъ которой устроенъ по инициативѣ Архипастыря. Такимъ образомъ въ этомъ подношеніи Владыка могъ видѣть, какихъ успѣховъ достигло обученіе живописи въ семинаріи.

Изъ храма всѣ присутствовавшіе тамъ прошли въ квартиру о. Ректора и здѣсь еще нѣкоторое время провели въ душевной бесѣдѣ съ глубоочтимымъ Святителемъ. Въ заключеніе Владыка благословилъ каждого и, напутствуемый самыми добрыми пожеланіями, отбылъ изъ семинаріи.

* * *

1-го Февраля Преосвященнѣйшаго Назарія чествовали поднесеніемъ особаго адреса и св. иконы представители городской Думы г. Петрозаводска. Въ квартиру Его Преосвященства къ 10 часамъ утра прибыли гласные Думы въ полномъ составѣ.—Слѣдующій адресъ былъ прочитанъ городскимъ головой:

*Ваше Преосвященство. Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивый Архипастырь!*

По волѣ Всеблагого Бога и по милости Возлю-

бленнѣйшаго нашего Царя Вы призваны нынѣ къ новому мѣсту Святительскаго служенія—на Нижегородскую кафедру.

Разставаясь съ Вами, Владыко, не можемъ не выразить своего сердечнаго, глубочайшаго сожалѣнія по поводу отъѣзда Вашего. Утѣшеніемъ можетъ служить для насъ только одна надежда, что Вы и тамъ, на мѣстѣ новаго служенія, не забудете насъ въ своихъ святыхъ молитвахъ и что духовное общеніе съ Вами никогда не прекратится. Не можемъ также умолчать о благотворныхъ, ревностныхъ и просвѣтительныхъ Архипастырскихъ заботахъ Вашихъ о нашемъ душе-спасеніи.

Въ теченіи трехъ съ небольшимъ лѣтъ Святительскаго служенія въ Олонецкой епархіи Вы, какъ животворный, свѣтлый лучъ благодатнаго солнца, согрѣвали, живили, воспитывали насъ на нивѣ религіозно-нравственнаго просвѣщенія, вспаханной мудро личными трудами, заботами и указаніями Вашего Преосвященства.

Кто изъ насъ благоговѣнно не умилялся сердцемъ и не возвышался духомъ при Святительскихъ служеніяхъ Вашего Преосвященства, благолѣпно и неопустительно совершаемыхъ во все воскресные и праздничные дни и въ Святую Четырдесятницу?

Все это навсегда да будетъ памятно, и благодатное сѣмя, брошенное Вашею опытною рукою на нивѣ просвѣщенія Петрозаводска, да возраститъ добрый плодъ!

Въ изъявленіе нашихъ чувствъ, преисполненныхъ благодарностью и признательностью за отеческія заботы и труды, и во свидѣтельство искрен-

нихъ благожеланій, благоволите, Преосвященнѣйшій Владыко, принять отъ городского общества Св. икону Спасителя. Да хранитъ Васъ Господь въ мирѣ, цѣла, честна, здрава, долгоденствующа! Да дастъ Онъ Вамъ силы и крѣпость въ дальнѣйшемъ славномъ служеніи Вашемъ Святой Православной Церкви, во спасеніе и назиданіе въ вѣрѣ послушныхъ чадъ ея!“

Въ отвѣтъ на адресъ Владыка взволнованнымъ голосомъ благодарилъ городское общество за чествованіе его и теплыя сердечныя слова адреса, сказавъ, что онъ на мѣстѣ новаго служенія часто будетъ молиться предъ этимъ образомъ о здоровьѣ Петрозаводска и что его радуетъ надежда, выраженная въ адресѣ, что духовное общеніе никогда не прекратится.

* * *

2-го Февраля Преосвященный Назарій отслужилъ въ Святодуховскомъ кафедральномъ соборѣ послѣднюю литургію въ городѣ. Владыкѣ сослужили семинарское и соборное духовенство. По окончаніи службы Архипастырь вышелъ на солею и обратился къ своей паствѣ съ послѣднимъ, прощальнымъ словомъ. Рѣчь Владыки была проникнута горячею любовью къ оставляемымъ духовнымъ чадамъ его и вызвала въ нихъ сильный отвѣтный подъемъ чувства сыновней любви къ Архипастырю. Въ храмѣ слышенъ былъ плачъ, на глазахъ у многихъ стояли слезы. Особенно трогателенъ былъ моментъ, когда Архипастырь, кончивъ свою рѣчь, земно поклонился своей бывшей паствѣ, прося прощенія обидъ, которыя онъ, можетъ быть, кому-нибудь изъ присутствующихъ и причинилъ. Такимъ же земнымъ поклономъ отвѣтила и паства своему любимому Архи-

пастырю. Народъ долго еще не расходился изъ храма, желая получить въ послѣдній разъ святительское благословеніе, и Преосвященный благословлялъ около часа.

Изъ собора Владыка направился въ Братскій домъ, гдѣ уже ждали его собравшіеся члены Александро-Свирскаго Братства и Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Въ залѣ были собраны учащіеся духовно-учебныхъ заведеній и церковно-приходскихъ школъ. Когда дружнымъ хоромъ воспитанниковъ послѣднихъ пропѣта была молитва, къ Его Преосвященству приблизился предсѣдатель Главнаго Совѣта Братства и Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, о. Ректоръ семинаріи, и прочелъ слѣдующій адресъ отъ этихъ учреждений:

„Ваше Преосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырь

и Благодѣтельный Отецъ!

Чувство тяжелой утраты испытываетъ теперь Олонецкая епархія, прощаясь съ Вами. Въ лицѣ Вашего Преосвященства она расстаётся съ истиннымъ другомъ и ревнителемъ просвѣщенія, Архипастырскими трудами и энергіей котораго вызвано къ жизни и одушевлено все, что въ силахъ содѣйствовать нравственно-просвѣтительному преуспѣянію среды народной. Рука историка духовной культуры Олонецкаго края не усумнится поставить Ваше имя въ ряду самыхъ дорогихъ и священныхъ для олончанъ именъ.

Церковныя школы Олонецкой епархіи всегда имѣли въ Васѣ благодѣтельнаго попечителя, могучаго созидателя той ихъ духовной мощи, къ какой они

призваны Высшею волею и на какой должны стоять сообразно съ духовнымъ состояніемъ мѣстности. Вся ихъ жизнь, какъ въ существенномъ теченіи, въ идейномъ осуществленіи основныхъ задачъ, такъ и во всѣхъ частныхъ проявленіяхъ, была предметомъ самаго заботливаго Вашего вниманія. Ихъ духъ, ихъ направленіе, ихъ курсъ, ихъ учебно-воспитательная постановка, ихъ положеніе среди инородческаго и раскольническаго населенія, ихъ помѣщенія и школьное имущество—все озабочивало Васъ, все встрѣчало въ Васѣ мудрое отеческое попеченіе; малѣйшій недостатокъ въ нихъ огорчалъ Васъ, успѣхи радовали. Особенно многоплодною была и памятною будетъ ревностная забота Ваша о благоустройствѣ второклассныхъ школъ епархіи, этихъ юныхъ разсадниковъ просвѣщенія, имѣющихъ такое важное значеніе въ дѣлѣ насажденія первоначальной грамотности подготовкою надежныхъ учителей для школъ грамоты. Онѣ осчастливлены были неоднократно посѣщеніями Вашего Преосвященства, видѣли Васъ постоянно на своихъ экзаменахъ, подвергались внимательному осмотру со стороны ихъ внутренняго и внѣшняго состоянія, направлялись къ наиболѣе дѣлесообразному выполненію своего важнаго назначенія, ставились въ условія наилучшаго существованія.—Своимъ одушевленіемъ и преданностію дѣлу просвѣщенія, своими мудрыми мѣропріятіями и начинаніями на его пользу и развитіе Вы увлекли въ общій потокъ просвѣтительной работы всѣхъ, кто такъ или иначе поставленъ на стражѣ церковно-школьныхъ интересовъ. Вы возбуждали, поднимали и поддерживали въ духовенствѣ сознаніе крайней

важности и великой отвѣтственности его просвѣтительнаго назначенія, вызывали его на усиленную законоучительскую дѣятельность, привлекали его къ постоянной заботѣ о благосостояніи церковной школы. Въ основѣ всякаго труда, всякаго служенія на пользу церковно-школьнаго дѣла Вы искали и требовали живой любви, не терпящей въ своихъ средствахъ бездушнаго формализма. Своей горячей и искренней заботливостію о наилучшей постановкѣ этого дѣла Вы привлекли къ церковнымъ школамъ сочувствіе общества, земства, частныхъ лицъ, и, такимъ образомъ, заботою о внутреннемъ достоинствѣ школъ укрѣпили и внѣшнее ихъ благосостояніе.

Но не одно только школьное просвѣщеніе озабочивало Васъ. Не меньшую жажду наученія Вы увидѣли и во взросломъ населеніи. Въ первое же время по прибытіи на Олонецкую кафедру Вы предложили Главному Совѣту Александро-Свирскаго Братства устроить религіозно-нравственныя чтенія въ помѣщеніи Петрозаводской городской Думы. Обиліе нуждающихся въ духовной пищѣ и затрудненія въ удовлетвореніи ея, за отсутствіемъ удобнаго помѣщенія, вызвали Васъ на мысль и возбудили взять на себя починъ воздвигнуть такое зданіе, гдѣ было бы сосредоточено все, что могло бы послужить народо-просвѣтительнымъ цѣлямъ. Въ надеждѣ на помощь свыше, Вы нашли благотворителей, собрали необходимыя средства, и—въ теченіи какихъ либо двухъ лѣтъ Петрозаводскъ украсился благолѣпнымъ зданіемъ—храмомъ просвѣщенія, гдѣ, благодаря Вашему же неустанному попеченію, устроятся

религіозно-нравственныя чтенія, открыта воскресная церковно-приходская школа, помѣщаются епархіальная миссіонерская и церковно-учительская бібліотеки, заводятся бібліотека-читальня и въ скоромъ времени будетъ помѣщаться музей церковныхъ древностей. Эта просвѣтительная храмина—великій и драгоцѣнный памятникъ Вашего любвеобильнаго святительскаго служенія въ Олонецкой епархіи. Громадными массами стекающемуся сюда каждый воскресный день народу Вы дали возможность жить здѣсь чистыми и высокими настроеніями, озарять свѣтомъ самыя глубокіе тайники ума и сердца, испытывать лучшія очарованія жизни, научиться перестраивать цѣли послѣдней изъ грубо-эгоистическихъ на возвышенныя-христіанскія.

Вы оживили, наконецъ, и дѣло Александро-Свирскаго Братства внесеніемъ въ него обновляющей живительной струи, полнымъ уясненіемъ его просвѣтительныхъ задачъ, усиленіемъ и расширеніемъ Братской дѣятельности. Благодаря Вамъ, Братство взяло на себя содѣйствіе успѣхамъ противораскольнической миссіи, развило свою дѣятельность по устройству книжныхъ складовъ и лавокъ, по распространенію иконъ, книгъ, брошюръ и листовъ духовно-назидательнаго содержанія даже въ самыхъ глухихъ и темныхъ мѣстахъ нашей епархіи, и, такимъ образомъ, получило возможность оказывать большую поддержку Олонецкому пастырству въ дѣлѣ нравственнаго упасенія его духовныхъ чадъ.

Только три года Вы пробыли у насъ, но и въ это короткое время проявили себя яркимъ свѣточемъ истиннаго духовнаго озаренія, усерднымъ дѣлательнымъ

на нивѣ Божіей. Вѣримъ и надѣемся, что пламень, возженный Вами, не угаснетъ, что сѣмя, посѣянное Вами, разрастетъ и принесетъ плодъ многъ, и въ этомъ лишь мы находимъ утѣшеніе въ настоящія грустныя минуты разставанія съ Вами.

Примите же, незабвенный Архипастырь, глубокую и искреннюю признательность отъ свидѣтелей Вашихъ неутомимыхъ просвѣтительныхъ трудовъ: Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и Главнаго Совѣта Александро-Свирскаго Братства. Примите ихъ молитвенныя пожеланія крѣпости и благоуспѣшенія на новомъ мѣстѣ Вашего Архипастырскаго служенія. Примите, въ знакъ духовной связи съ нами, и сію икону Небеснаго Покровителя Братства, Преподобнаго Александра Свирскаго, который да будетъ нашимъ общимъ объединителемъ въ духовномъ дѣланіи на пользу дорогаго нашего отечества и въ молитвахъ предъ которымъ просимъ Васъ не оставить нашей, не чуждой и Вамъ, Олонецкой епархіи. Примите и безусловно заслуженное Вами званіе почетнаго члена Александро-Свирскаго Братства въ память союза съ его дѣятелями въ общей просвѣтительной работѣ и сердечнаго желанія ихъ имѣть Святительское благословеніе Ваше на Братскомъ трудѣ.

Совѣтъ же Братства, съ своей стороны, въ память Вашу принимаетъ на свои средства содержаніе бѣднѣйшаго ученика Юргидьской второклассной школы, бывшей однимъ изъ любимыхъ Вашихъ дѣтищъ.

Адресъ былъ вложенъ въ изящный бархатный бюварь.

Преосвященный отвѣтилъ рѣчью, въ которой выразилъ пожеланія дальнѣйшаго развитія дорогаго ему дѣла просвѣщенія въ Олонецкомъ краѣ.

Послѣ отвѣта Преосвященнаго о. Ректору семинаріи на прочитанный отъ Братства адресъ Предсѣдатель Олонецкой губернской земской Управы д. с. с. В. В. Савельевъ съ членами губернской Управы и находящимися въ г. Петрозаводскѣ гласными губернскаго земскаго Собранія, обратился къ Преосвященному Назарію съ слѣдующими словами:

„Ваше Преосвященство!

Со времени Вашего вступленія въ управленіе Олонецкою епархіею, въ теченіи болѣе трехлѣтняго управленія ею, изводили проявить столько вниманія и любви къ населенію губерніи, что мы все не можемъ не чувствовать и не выразить глубокой горести по случаю перевода Вашего Преосвященства Епископомъ въ Нижегородскую епархію.

Ваше неизмѣнно-благоклонное и доброе отношеніе къ населенію и его представителямъ—губернскому и уѣзднымъ земствамъ Олонецкой губерніи налагаютъ на насъ, губернскую земскую Управу и присутствующихъ здѣсь губернскихъ гласныхъ, прощаясь съ Вами, выразить Вашему Преосвященству отъ всего сердца нашу глубокую признательную благодарность. Въ память же Вашего Архипастырскаго служенія на благо бывшей Вашей паствы, позвольте, Ваше Преосвященство, просить Васъ принять отъ Олонецкаго губернскаго земства эту святую икону. Да подастъ Вамъ Господь Вседержитель во весь вѣкъ Вашей жизни продолжать славное

служеніе на пользу той церкви, управлять которою Высочайшею волею Вы будете призваны“.

Послѣ этихъ словъ Преосвященный приложился къ поднесенной иконѣ и благодарилъ въ теплыхъ словахъ Предсѣдателя губернской Управы и гласныхъ.

Св. икона, поднесенная отъ губернскаго земства Господа Вседержителя, древняго византійскаго письма, довольно большая, 8 вершк. высоты, въ серебряной позлащенной ризѣ съ бортами старинной чеканки и эмалевыми украшеніями, одежда Спасителя филиграновой работы. На лѣвой сторонѣ иконы напечатано: „Ею Преосвященству, Преосвященнѣйшему Назарію, въ память Архипастырскаго служенія на благо бывшей Ею Олонецкой паствы. Олонецкое губернское земство. 2 Февраля 1901 года“.

Послѣ этого отъ Совѣта Братства поднесена была Преосвященному Владыкѣ, изданная, по мысли Преосвященнаго, брошюра подъ заглавіемъ „Инструкція приходскимъ священникамъ Олонецкой епархіи къ дѣлу борьбы съ расколомъ“.

Преосвященный въ теплыхъ и сердечныхъ словахъ благодарилъ о. ректора и Совѣтъ Братства, и, благословивъ присутствующихъ, отбылъ въ Архіерейскій домъ.

Наконецъ наступилъ моментъ, когда Преосвященному Назарію надлежало разстаться съ любившей его паствою Олонецкою. Толпы народа стояли около архіерейскаго дома, желая въ послѣдній разъ взглянуть на своего любимаго Святителя. Тѣснымъ кольцомъ окружали экипажъ Владыки ученики семинаріи. Преосвященный въ это время прощался съ духовенствомъ и представителями духовно-учеб-

ныхъ заведеній и учреждений и представителями города... Всюду видны были слезы, слышенъ плачь. И самъ Владыка плакалъ... Наступила послѣдняя, самая трогательная минута. Благословивъ всѣхъ присутствующихъ и помолившись Богу, Владыка вышелъ изъ дому, чтобы сѣсть въ возокъ. Головы мгновенно обнажились, всѣ какъ бы замерли. Только слышавшіяся всхлипыванія нарушали общую тишину. Преосвященнѣйшій Владыка въ послѣдній разъ благословилъ бывшую свою паству... и сопровождаемый наилучшими благопожеланіями отбылъ изъ г. Петрозаводска. До Сулажъ-горы Владыку провожали представители духовно-учебныхъ заведеній и учреждений г. Петрозаводска.

В. И. К.

(Олон. Еп. Вѣд. № 4).

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Память праведнаго съ похвалами. Дорогою должна быть для насъ, нижегородцевъ, память объ основателѣ нашего города и первомъ великомъ князѣ нижегородскомъ. Приснопамятенъ для нижегородцевъ строитель „Нижнего-Новъграда“ и небесный покровитель града нашего и всей „земли Низовской“ — святой благовѣрный и великій князь Георгій Всеволодовичъ, который въ 1221 году на устьѣ рѣки Оки, на Дятловыхъ горахъ, въ землѣ мордовской, положилъ основаніе Нижнему-Новгороду и въ томъ-же году построилъ первую въ нашемъ городѣ церковь въ честь архистратига Михаила (нынѣ Архангельскій соборъ въ Кремлѣ), а въ 1225 году совершилъ закладку „церкви Спаса Святаго“ (первоначальный Спасо-Преображенскій кафедральный соборъ) и въ 1229 году устроилъ въ Нижнемъ-Новгородѣ „монастырь Пресвятыя Богородицы“ (нынѣ Благовѣщенскій муж-

ской монастырь). Благодарные „потомки Минина“ свято чтутъ память св. князя Юрія: имъ свѣтло красуется градъ нашъ и вся Низовская земля.

У многихъ гражданъ Нижняго-Новгорода живы еще дорогія воспоминанія о томъ великомъ церковно-народномъ торжествѣ, какое праздновалось у насъ, въ Нижнемъ, въ 1889 году, по случаю исполнившагося 700-лѣтія со дня рожденія основателя Нижняго-Новгорода—святаго великаго князя Георгія II Всеволодовича, когда совершалось умиленное духовное, братское взаимно-общеніе нижегородцевъ и владимірцевъ, когда въ Нижегородскомъ кафедральномъ соборѣ, на одной кафедрѣ молились и священнодѣйствовали вмѣстѣ архипастыри—Нижегородскій епископъ Модестъ и Владимірскій архіепископъ Теофостъ, когда съ родины святаго князя Георгія, изъ г. Владиміра, гдѣ, въ кафедральномъ соборѣ, почиваютъ нетлѣнныя св. мощи его, съ братскою любовію была принесена въ даръ православнымъ нижегородцамъ освященная княжеская шапка отъ мощей, съ честныя главы святаго благовѣрнаго и великаго князя Георгія Всеволодовича, въ благословеніе Низовской землѣ и въ знакъ молитвеннаго памятованія объ основателѣ Нижняго-Новгорода. Въ ознаменованіе сего достопамятнаго, церковно-историческаго, юбилейнаго событія было преобразовано Братство Св. Георгія, поставившее своею цѣлію попеченіе о преуспѣяніи церковно-просвѣтительнаго дѣла въ Нижегородской епархіи путемъ насажденія, развитія и укрѣпленія церковныхъ школъ среди мѣстнаго населенія, и учреждено Св.-Георгіевское Общество хоругвеносцевъ, имѣющее своею задачею поддерживать благолѣпіе мѣстно-чтимыхъ святыхъ и многочисленныхъ крестныхъ ходовъ въ городѣ.

Искони почитаемъ былъ нижегородцами и день кончины основателя г. Нижняго-Новгорода—святаго благовѣрнаго великаго князя Георгія, празднованіе котораго, по минейному указанію, приурочено къ 4-му Февраля. Между тѣмъ, по свидѣтельству исторіи объ этомъ событіи, извѣстно, что Георгій Всеволодовичъ, вмѣстѣ съ братомъ своимъ Святославомъ, княземъ Юрьевскимъ, и племянниками Ва-

силькомъ, Всеволодомъ и Владиміромъ Константиновичами, 4 Марта 1238 юда вступивъ въ открытый бой съ предводительствуемыми ханомъ Батмемъ татарскими полчищами на берегахъ рѣки Сити, потерпѣлъ пораженіе и въ тотъ же день, послѣ геройскихъ воинскихъ подвиговъ, воспріялъ свою славную кончину на полѣ брани, мужественно защищая въ неравной борьбѣ съ татарами русскую землю и святую вѣру православную. О кончинѣ св. Георгія Всеволодовича въ Лѣтописи записано такъ: „Въ лѣто 6745 (1237—по сентябрьскому лѣтосчисленію) Марта въ 4 день, на память св. мученъ Павла и Ульяны, убіенъ бысть князь Юрій на Сити на рѣцѣ; блаженный же епископъ Кириллъ взя князя мертва, идыи съ Бѣлаозера, и принесе въ Ростовъ, и пѣвъ надъ нимъ обычныя пѣсни съ игумены и съ клирошаны и съ попы со многими слезами, положиша во гробѣ во Святой Богородицы“ (т. е. въ кафедральномъ соборѣ г. Владиміра во имя Успенія Богоматери).

4 го Марта текущаго 1901 года исполнилась 663-я годовщина со дня кончины преспомятаго основателя Нижняго-Новгорода—св. благовѣрнаго и великаго князя Георгія Всеволодовича. Въ ознаменованіе и молитвенное памятованіе сего событія новымъ нижегородскимъ архипастыремъ, Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ положено начало особаго церковнаго празднованія этой годовщины. Въ этотъ день, по распоряженію Его Преосвященства, торжественно, съ крестнымъ ходомъ, совершено было перенесеніе изъ Архангельскаго собора въ кафедральный Спасо-Преображенскій соборъ мѣстно-чтимой иконы св. благовѣрнаго и великаго князя Георгія Всеволодовича, съ заключенною въ ней частію его св. мощей. Святая икона сія, какъ извѣстно, въ половинѣ минувшаго столѣтія была прислана изъ города Владиміра, въ благословеніе Нижнему Новгороду и на молитвенную память, отъ покойнаго Владимірскаго архіепископа Антонія, прежде бывшаго Нижегородскимъ архипастыремъ. По окончаніи божественной литургіи въ кафедральномъ соборѣ, предъ св. иконою Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ, въ сослуженіи соборнаго духовенства, было со-

вершено торжественное молебствіе св. Георгію. Послѣ молебна и священнослужители, и многочисленный, молившійся въ храмѣ, народъ съ благоговѣніемъ прикладывались къ святому образу, который затѣмъ съ подобающею честью перенесенъ былъ обратно въ Архангельскій соборъ

* * *

Съ яснымъ сознаніемъ предстоящаго подвига архипастырскаго служенія и глубокимъ смиреніемъ, въ святой тишинѣ великой Четырдесятницы вступилъ новый Владыка „Низовскія земли“ Преосвященнѣйшій Назарій на Нижегородскую святительскую кафедру. Послѣ долгаго и утомительнаго путешествія съ далекаго сѣвера — изъ Петрозаводска, Архипастыръ съ вокзала желѣзной дороги непосредственно направился въ кафедральный храмъ и здѣсь совершилъ первую свою въ Нижнемъ-Новгородѣ божественную литургію, вознеся къ Пастыреначальнику Іисусу теплое архіерейское моленіе за новую, Богомъ врученную ему паству нижегородскую. По окончаніи богослуженія Владыка спустился въ усыпальничную церковь собора и поклонился праху почивающихъ здѣсь великихъ князей и архипастырей Нижегородскихъ, помолвившись также и у гробницы славнаго гражданина города Нижняго-Новгорода, Космы Минина

Хорошо сознавая и живо чувствуя преемство и непосредственную связь подлежащаго архипастырскаго своего дѣланія съ трудами цѣлаго сонма предшествовавшихъ ему святителей Нижегородскихъ, Преосвященный Назарій не замедлилъ совершить молитвенное помяновеніе всѣхъ до него потрудившихся на святительской кафедрѣ нижегородскихъ архипастырей. Въ субботу, 24-го Февраля, Владыкою Назаріемъ въ сослуженіи духовенства кафедральнаго собора, была совершена панихида по нижегородскимъ архипастырямъ въ названномъ соборѣ, въ усыпальницѣ коего покоятся ихъ прахъ. Въ тотъ же день Преосвященный Назарій, соборнѣ съ братією Благовѣщенскаго монастыря, отслужилъ особую панихиду въ Алексіевскомъ храмѣ сего монастыря надъ гробницами почившихъ архипастырей нижегородскихъ:

Преосвященнаго Іереміи и Архіепископа Макарія. Съ особливимъ воздыханіемъ сердечнымъ Владыка въ молитвѣ своей помянулъ Высокопреосвященнаго Макарія, какъ своего духовнаго наставника, отъ руки котораго нѣкогда сподобился принять и постриженіе въ монашество, и возведеніе въ санъ архимандрита...

Помянувъ „прежде отшедшія отцы и братію“, Архипастыръ приступилъ къ ближайшему ознакомленію съ паствою своею и дѣлами епархіальными, при чемъ въ первые же дни своего пребыванія у насъ совершилъ посѣщенія нѣкоторыхъ храмовъ и монастырей г. Нижняго-Новгорода, а также — епархіальныхъ учрежденій и духовно-учебныхъ заведеній.

24-го Февраля Преосвященный Назарій посѣтилъ первый по времени своего возникновенія (въ 1221 году) храмъ въ Нижнемъ-Новгородѣ — Архангельскій соборъ въ Кремлѣ, бывшій нѣкогда великокняжескою церковію. Владыка внимательно осматривалъ сей древній храмъ, живо интересовался всѣми его достопримѣчательностями и поклонился праху здѣсь почивающихъ князей нижегородскихъ и княгини Ирины. 9-го сего Марта нижегородскій Архипастыръ посѣтилъ Всѣхсвятскую Петро-Павловскую кладбищенскую церковь, осматривалъ самый храмъ, существующій здѣсь съ 1782 года, обозрѣвалъ кладбище и познакомился съ мѣстнымъ причтомъ, при чемъ сдѣлалъ соотвѣтствующія распоряженія къ устраненію нѣкоторыхъ замѣченныхъ имъ здѣсь не порядковъ.

При посѣщеніи, 24 Февраля, Благовѣщенскаго монастыря, — возникшаго, какъ извѣстно, въ XIII вѣкѣ и благоустроеннаго святителемъ Алексіемъ, митрополитомъ Московскимъ, — Преосвященный Назарій съ особливимъ интересомъ осматривалъ древнюю сію обитель, храмы ея, святыни и достопримѣчательности, при чемъ особую похвалу высказалъ Владыка изяществу, съ какимъ украшенъ Алексіевскій храмъ, реставрированный въ восьмидесятыхъ годахъ извѣстными нижегородскими благотворителями — братьями Рукавишниковыми. Затѣмъ Архипастыръ посѣтилъ келліи настоя-

теля архимандрита Аркалія и братіи монастыря, а также и братскую трапезу, гдѣ вкушаль обѣденную пищу иноковъ. 21-го Февраля Владыка Назарій посѣщаль Печерскій Вознесенскій монастырь и бывшаго настоятеля сей обители Преосвященнаго Анастасія нынѣ епископа Олонецкаго и Петрозаводскаго, а 27 Февраля посѣтилъ Крестовоздвиженскій женскій монастырь, гдѣ знакомился съ устройствомъ обители, существующей на семь мѣстѣ съ 1815 года, осматриваль храмы, ихъ святыни и церковныя рѣдкости и посѣтилъ келліи настоятельницы игуменіи Асенеѡы. Его Преосвященству въ обители особливо понравился своимъ крестообразнымъ устройствомъ, благолѣпнымъ украшеніемъ и чистою соборный трехпрестольный храмъ, въ честь Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня. Собраннымъ въ главномъ храмѣ монахинямъ Владыка предложилъ пропѣть нѣсколько церковныхъ пѣснопѣній, при чемъ, слушая пѣніе, обратилъ вниманіе на наклонность къ искусственному, партесному пѣнію и указаль монахинямъ держаться напѣвовъ преимущественно обиходныхъ.

Обозрѣніе епархіальныхъ учрежденій Преосвященный Назарій началъ съ главнѣйшаго изъ нихъ — Духовной Консistorіи. Отъ архіерейскаго дома до консistorскаго зданія Владыка прослѣдовалъ пѣшкомъ, въ сопровожденіи члена Консistorіи, протоіерея Д. І. Листова. Встрѣченный въ вестибюлѣ зданія о.о. Членами и г. Секретаремъ Консistorіи, Архипастырь преподаль имъ свое благословеніе и вошелъ въ пріемную комнату, гдѣ, перекрестясь на стоящую въ правомъ углу св. икону съ горящею передъ ней лампадою, преподаль всѣмъ находившимся здѣсь посѣтителямъ-просителямъ свое архипастырское благословеніе, и нѣкоторыхъ изъ нихъ милостиво спрашиваль о дѣлахъ, ради которыхъ они прибыли въ Консistorію. Затѣмъ Владыка осматриваль всѣ помѣщенія Консistorіи, при чемъ въ залѣ Канцеляріи Его Преосвященству г. Секретаремъ М. И. Макаревскимъ были представлены столоначальники и прочіе чиновники Консistorіи. Преосвященнѣйшій интересовался порядкомъ движенія канцелярскаго дѣлопроизводства, и преподавъ нѣкоторые по-

лезные въ канцелярскомъ дѣлѣ указанія и совѣты, обратился къ чиновникамъ, канцелярскимъ служителямъ и писцамъ Консistorіи съ краткою наставительною рѣчью, въ которой просилъ ихъ усердно и добросовѣстно нести служебныя труды и достойнымъ образомъ поддерживать честь того учрежденія, въ которомъ они служатъ. Оставшись доволенъ помѣщеніемъ, Преосвященный Назарій похвалилъ образцовый порядокъ въ Консistorіи и, заинтересовавшись особой системой („Малининской“) устройства вентиляціи въ Консistorскомъ зданіи, устроенной въ 1897 году, — выразилъ свое удовольствіе по поводу чистаго воздуха въ помѣщеніи, не насыщеннаго табачнымъ дымомъ, что рѣдко бываетъ въ разныхъ другихъ канцеляріяхъ: „курить въ зданіи консistorіи строго воспрещается“. Въ казначейскомъ помѣщеніи Владыка осматриваль несгораемое казнохранилище и обратилъ вниманіе на прочность затворовъ и безопасность казначейской комнаты въ пожарномъ отношеніи.

Спустившись въ первый этажъ зданія, занимаемый консistorскимъ архивомъ, Преосвященный Назарій подробно осматриваль всѣ отдѣленія этого хранилища многочисленныхъ дѣлъ и документовъ Консistorіи, при чемъ высказаль мысль о необходимости въ недалекомъ будущемъ расширенія настоящаго помѣщенія для архива, которое чрезъ нѣсколько лѣтъ неминуемо все заполнится архивными бумагами и связками дѣлъ. Въ одной изъ комнатъ архива Владыка обратилъ вниманіе на два старинныхъ, писанныхъ масляными красками портрета Императоровъ Александра І и Александра ІІ. По желанію Преосвященнѣйшаго оба портрета будутъ реставрированы извѣстнымъ мѣстнымъ художникомъ А. О. Карелинымъ и поставлены: одинъ — въ прісутственной камерѣ Консistorіи, а другой — въ залѣ Канцеляріи.

Въ тотъ же день, 6-го Марта, Преосвященный Назарій изволилъ посѣтить Епархіальный свѣчной заводъ, куда прослѣдовалъ пѣшкомъ изъ Консistorіи, въ сопровожденіи предсѣдателя Ревизіонно-Наблюдательнаго Комитета завода, протоіерея Д. І. Листова. При входѣ на заводъ, Его Прео-

священство былъ встрѣченъ Комитетомъ сего завода, съ предсѣдателемъ его, протоіереемъ П. А. Серебровскимъ во главѣ. Преосвященный подробно и внимательно осматривалъ всѣ помѣщенія свѣчного завода, его мастерскія, склады, помѣщеніе для парового котла, интересовался процессомъ выдѣлки свѣчъ, спрашивалъ о способахъ воскоблѣненія и объ операціяхъ завода вообще. Нижегородскій Епархіальный свѣчной заводъ, какъ извѣстно, основанъ въ 1867 году Нижегородскимъ Преосвященнымъ Нектаріемъ.

26-го Февраля, въ 5-мъ часу вечера, Преосвященный Назарій посѣтилъ Епархіальную Макарьевскую женскую Богадѣльню и находящійся подъ одною кровлей съ нею Епархіальный Макарьевскій Дѣтскій Приютъ. Оба эти благотворительныя учрежденія основаны приснопамятнымъ нижегородскимъ архипастыремъ Преосвященнымъ Макаріемъ, бывшимъ Архіепископомъ Донскимъ и Новочеркасскимъ, — чтобы дать приютъ престарѣлымъ и немощнымъ вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія и воспитывать дѣвочекъ-сиротокъ духовенства епархіи. Владыка осматривалъ домовую богадѣленную церковь, во имя преподобнаго Макарія, Желтоводскаго и Унженскаго Чудотворца, и находящуюся при ней часовню (въ нижнемъ этажѣ Богадѣльни), обошелъ всѣ помѣщенія Богадѣльни и Приюта, благословилъ всѣхъ насельницъ этихъ учреждений, ласково съ ними бесѣдовалъ и спрашивалъ объ ихъ житьѣ-бытьѣ. Въ Богадѣльнѣ Архипастырю понравились образцовые порядокъ и чистота, а также отсутствіе ненужныхъ предметовъ; доброе впечатлѣніе вынесъ Владыка и изъ дѣтскаго Приюта, гдѣ онъ, между прочимъ, одобрилъ, какъ гигиеничное, ношеніе дѣвочками коротко остриженныхъ волосъ на головѣ. Особенно Владыкѣ понравилось, что дѣти Приюта выглядятъ весело, что въ нихъ не замѣтно ни дикости, ни запуганности. И старушки, и дѣти, прирѣваемые въ Богадѣльнѣ и Приютѣ, были осчастливлены добрымъ вниманіемъ къ нимъ и отеческою ласкою новаго Архипастыря. Въ настоящее время въ Богадѣльнѣ содержится 81 вдова и сирота, а въ Приютѣ воспитывается 42 дѣвочки, изъ коихъ 21 временно помѣ-

щены здѣсь изъ Іоанникіевскаго Сиротскаго дѣтскаго Приюта при Епархіальномъ женскомъ училищѣ, въ виду тѣсноты помѣщеній названнаго училища.

Посѣщеніе духовно-учебныхъ заведеній гор. Нижняго-Новгорода Преосвященный Назарій началъ съ Духовной Семинаріи, куда прибылъ 1-го текущаго Марта, въ 1 часъ дня, послѣ панихиды по Царѣ-Мученикѣ ИМПЕРАТОРѢ АЛЕКСАНДРѢ II, совершенной въ кафедральномъ соборѣ. Встрѣченный при входѣ въ семинарское зданіе ректоромъ, инспекторомъ и экономомъ Семинаріи Владыка прослѣдовалъ въ классы 3-й и 6-й, гдѣ въ это время шли уроки по Церковной Исторіи и по Исторіи и Обличенію русскаго раскола. По окончаніи уроковъ, Архипастырь, преподавъ учащимъ и учащимся свое благословеніе, въ сопровожденіи помянутыхъ начальствующихъ лицъ, производилъ осмотръ зданія Семинаріи, побывалъ въ актовомъ залѣ и помѣщеніи Правленія Семинаріи, затѣмъ, посѣтивъ квартиры ректора, протоіерея Г. В. Годнева, инспектора М. С. Пальмова и помощника его Г. Фаминскаго, отбылъ изъ Семинаріи.

6-го Марта Преосвященный Назарій посѣтилъ семинарское ученическое Общежитіе, гдѣ, въ сопровожденіи о. старшаго члена совѣта Общежитія священника М. І. Парійскаго и о. эконома священника А. І. Вадова, подробно осматривалъ всѣ помѣщенія интерната, а въ столовой, во время обѣда воспитанниковъ, переходилъ отъ одного стола къ другому, пробовалъ пищу и бесѣдовалъ съ нѣкоторыми семинаристами. Опрятностію содержанія и своимъ объемомъ помѣщеніе семинарскаго Общежитія произвело на Архипастыря доброе впечатлѣніе. При осмотрѣ Общежитія Его Преосвященствомъ было, между прочимъ, обращено вниманіе на неудовлетворительное состояніе писаннаго масляными красками портрета учредителя сего Общежитія — покойнаго Кіевскаго митрополита Іоанникія, бывшаго нижегородскаго архіепископа; Владыка рекомендовалъ реставрировать этотъ обветшавшій портретъ и помѣстить на болѣе видномъ мѣстѣ. Основаніе настоящаго поистинѣ благотельнаго учрежденія — ученическаго семинарскаго Общежитія —

принадлежитъ добруму почиву приснопамятнаго нижегородскаго архипастыря покойнаго митрополита Іоанникія; Общежитіе имѣетъ своею цѣлю дать возможность жить въ одномъ домѣ, подѣ ближайшимъ и непосредственнымъ наблюденіемъ семинарской инспекціи, и содержаться общими средствами тѣмъ изъ воспитанниковъ Семинаріи, которые не могутъ быть приняты на казенное содержаніе и помѣщаться въ семинарскомъ зданіи.

5-го Марта Преосвященный Назарій посѣтилъ Епархіальное женское Училище, внимательно осматривалъ помѣщенія Училища при чемъ нашель, что предполагаемая трехъ-этажная пристройка къ училищному зданію можетъ лишити нѣкоторыя помѣщенія необходимаго свѣта, почему болѣе рациональнымъ является планъ этой пристройки по направленію къ больничному корпусу и саду во дворѣ Училища. Въ столовой Владыка пробовалъ пищу воспитанницъ и нашель, что супъ изготовленъ былъ очень вкусно. Внѣшній здоровый видъ учащихся и чистота, въ какой содержится зданіе Училища, произвели благоприятное впечатлѣніе на Преосвященнаго. Владыка пробылъ въ Училищѣ болѣе 2-хъ часовъ и, преподавъ всей обрадованной его посѣщеніемъ и ласковымъ обращеніемъ семьѣ учащихся и учащихся свое архипастырское благословеніе, отбылъ въ сосѣднее Реальное и Механико-Техническое Училище, которое изволилъ осматривать также съ немалымъ интересомъ, въ сопровожденіи директора обоихъ учебныхъ заведеній Д. А. Глазова.

8-го Марта Преосвященный Назарій ознакомился съ мужскимъ Духовнымъ („Сергіевскимъ“) Училищемъ, куда пожаловалъ къ 4-му уроку и обошелъ всѣ классы, осмотрѣлъ всѣ помѣщенія Училища. Въ классахъ Владыка замѣтилъ, что не всѣ ученики правильно сидятъ за школьными скамьями и рекомендовалъ строго соблюдать педагогическое требованіе, чтобы ученикъ сидѣлъ прямо, а не согнувшись, и руки свои держалъ открытыми на верхней доскѣ скамьи; въ 3-мъ классѣ Его Преосвященство самъ задалъ ученикамъ письменную работу на тему: „Указать разницу между

игрою и шалостью“. Въ столовой Преосвященнѣйшій пробовалъ пищу учениковъ и при этомъ училъ нѣкоторыхъ мальчиковъ, какъ надо правильно держать въ рукахъ вилку и ножъ. Преподавъ персоналу начальствующихъ, учащихся и всѣмъ питомцамъ Училища свое архипастырское благословеніе, Его Преосвященство въ 3-мъ часу дня отбылъ изъ Училища.

* * *

Въ 23-й день минувшаго Февраля ВЫСОЧАЙШЕ утвержденъ всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи настоятелю церкви въ По и Біаррицѣ, архимандриту Нестору Епископомъ Балахнинскимъ, Викаріемъ Нижегородской епархіи, съ тѣмъ, чтобы нареченіе и посвященіе его въ Епископскій санъ произведено было въ городѣ Нижнемъ-Новгородѣ. Объявляя о семъ Преосвященнѣйшему Назарію, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому, указомъ отъ 28-го минувшаго Февраля за № 1524, Святѣйшій Синодъ вмѣстѣ съ тѣмъ предоставилъ ближайшему усмотрѣнію Его Преосвященства какъ назначеніе времени и мѣста для нареченія и хиротоніи архимандрита Нестора, такъ равно и приглашеніе Епископовъ изъ сосѣднихъ епархій для участія въ сихъ священнодѣйствіяхъ.

Намъ извѣстно, что нареченіе о архимандрита Нестора во Епископа Балахнинскаго состоится въ Крестовой церкви Архіерейскаго Дома, а епископская хиротонія совершена будетъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

Такимъ образомъ нижегородцы, по милости высшаго Священноначалія Православной Россійской Церкви, получатъ духовное утѣшеніе присутствовать на рѣлкомъ въ губернскихъ городахъ и небываломъ еще въ городѣ Нижнемъ-Новгородѣ церковномъ торжествѣ возведенія въ санъ Епископа, а Владыка „Низовскія земли“ будетъ имѣть радость самолично участвовать въ посвященіи въ Епископскій санъ архимандрита Нестора, избраніемъ Святѣйшаго Синода и ВЫСОЧАЙШИМЪ соизволеніемъ призваннаго быть ближайшимъ сотрудникомъ Его Преосвященства по епархіальному управленію, въ званіи Викарія Нижегородской епархіи.

Сообщаемъ краткія біографическія свѣдѣнія о новомъ Викаріи Нижегородской епархіи. Назначенный на кафедру викарнаго епископа Нижегородской епархіи, архимандритъ Несторъ, — въ мѣрѣ Николай Ѳоминъ, — уроженецъ города Петербурга; ему теперь 48 лѣтъ. Въ 1870 году по окончаніи курса въ Училищѣ Правовѣдѣнія, онъ поступилъ на службу по Министерству Юстиціи. Будучи уже товарищемъ прокурора Варшавскаго окружнаго суда, онъ оставилъ государственную службу и, пожелавъ ознакомиться съ высшими богословскими науками, въ 1887 году поступилъ въ число студентовъ С.-Петербургской духовной Академіи, гдѣ, черезъ два года, принялъ постриженіе въ монашество, состоя студентомъ второго академическаго курса. Постриженъ въ монашество архимандритъ Несторъ бывшимъ ректоромъ Петербургской Академіи, преосвященнымъ Антоніемъ, нынѣ митрополитомъ С.-Петербургскимъ и Ладожскимъ.

По окончаніи курса въ духовной Академіи, съ ученой степенью кандидата богословія, іеромонахъ Несторъ въ 1892 году былъ назначенъ на должность намѣстника первокласснаго Свято-Духовскаго монастыря въ городѣ Вильнѣ, съ возведеніемъ въ санъ архимандрита. Въ 1895 году архимандритъ Несторъ перешелъ въ Почаевскую лавру Волынской епархіи и въ томъ же году назначенъ Настоятелемъ двухъ русскихъ заграничныхъ церквей во Франціи, находящихся въ городахъ По и Біаррицѣ.

Привѣтствуя назначеніе Отца Архимандрита Нестора Викаріемъ Нижегородской епархіи и душевно желая Его Высокопреподобію удостоиться благодатнаго воспріятія высшаго іерархическаго сана, мы увѣрены, что новый Викарный Епископъ Несторъ потщится раздѣлить труды и благія начинанія новаго Нижегородскаго Архипастыря.

Современныя зданія Нижегородской Духовной Семинаріи.

(Окончаніе).

IV.

Изъ двухъ послѣднихъ крупныхъ ремонтовъ семинарскихъ зданій одинъ относится къ началу 80-хъ годовъ, а другой къ половинѣ 90-хъ г.г.

Въ 1875 г. Нижегородскую семинарію ревизовалъ д. с. с. Зинченко, который, между прочимъ, нашелъ спальные комнаты въ семинарскомъ корпусѣ „неудовлетворительными въ гигиеническомъ отношеніи, такъ какъ потолки въ нихъ чрезвычайно низки.“ Возникъ такимъ образомъ вопросъ объ устраненіи указаннаго недостатка.

Но при неоднократномъ осмотрѣ съ этою цѣлью зданія оказалось, что высота спальныхъ комнатъ, находящихся въ верхнемъ этажѣ, не можетъ быть увеличена, такъ какъ фундаментъ (бутъ) въ средней, лицевой части зданія, на протяженіи 22 сажень, отъ давности сдѣлался очень непрочнымъ, будучи сдѣланъ изъ нетвердаго камня, отчего зданіе семинаріи въ центральной части своей осѣдаетъ. Поэтому былъ поставленъ на первую очередь вопросъ о немедленномъ подведеніи новаго фундамента подъ указанную часть семинаріи. Въ спальныхъ же и классныхъ комнатахъ предположено было ограничиться усовершенствованіемъ вентиляціи. Требовалось также перестлать полы, передѣлать печи и т. п.

Къ концу 1879 г. гражд. инженеромъ Нейманомъ была составлена на эти исправленія смета на

сумму въ 24,459 р. 70^{1/2} к. Но въ Маѣ 1880 г. смѣта была возвращена изъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ неутвержденной, при чемъ предписывалось произвести исчисления лишь „на самыя необходимыя работы, не допуская никакихъ излишествъ и роскоши.“

Сокращенная до 16747 р. 41 к. новая смѣта, по предписанію изъ Хозяйственнаго Управленія, согласно съ заключеніемъ главнаго архитектора при Св. Синодѣ, была еще разъ пересмотрѣна въ семинаріи (въ Августѣ 1881 г.) и только тогда была утверждена въ центральномъ Управленіи, въ размѣрѣ 16,622 р. 62 к. Разрѣшалось подвести фундаментъ подъ зданіе на протяженіи 25 сажень, устроить въ зданіяхъ особую вентиляцію, перестлать всѣ полы и передѣлать всѣ печи, съ предписаніемъ ни въ чемъ не отступать отъ составленной смѣты.

Работы по ремонту производились съ Мая по Октябрь 1882 г. и лѣтомъ 1883 г.

Исключительныя обстоятельства въ половинѣ 1890-хъ годовъ (время Всероссийской художественно-промышленной выставки въ Нижнемъ-Новгородѣ), въ связи съ назрѣвшими новыми потребностями въ нѣкоторыхъ исправленіяхъ въ семинарскихъ зданіяхъ, послужили ближайшею причиною послѣдняго капитальнаго ремонта ихъ въ 1895—96 г.г.

Въ заботахъ о должномъ благоустройствѣ семинарскихъ зданій Правленіе Семинаріи возбудило въ 1894 г. вопросъ объ исправленіяхъ въ семинарскомъ корпусѣ, въ больницѣ и надворныхъ службахъ. Къ Октябрю этого года Епархіальнымъ архитекторомъ Никитинымъ составлены были три смѣты на пред-

полагаемый ремонтъ, по коимъ требовалась сумма въ 51102 р. 44 к.

Въ представленіи Господину Оберъ-Прокурору Св. Синода Преосвященнаго Владимира, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, отъ 5 Декабря 1894 г., съ ходатайствомъ объ отпускѣ испрашиваемой суммы, указывалось на слѣдующіе недостатки, обнаруженные въ зданіяхъ семинаріи (указываемъ на главнѣйшіе изъ нихъ). Въ главномъ корпусѣ подвальный этажъ признанъ по своему устройству и состоянію неудовлетворительнымъ въ санитарномъ отношеніи; въ стѣнахъ и сводахъ перваго этажа того-же корпуса обнаружены трещины, вентиляція въ классахъ, гдѣ помѣщаются ученики въ теченіи всего дня, особенно зимою, признана недостаточною, ретирадныя мѣста во всѣхъ этажахъ негодными и требующими передѣлки, потолокъ въ залѣ требующимъ исправленія (онъ провисъ). Указывалось далѣе на необходимость имѣть наружный входъ во второй этажъ, занимаемый больницею, при чемъ и фундаментъ больничнаго корпуса признанъ требующимъ перекладки, такъ какъ самое зданіе дѣлало осадокъ.

Требовалась, наконецъ, перекладка надворныхъ службъ, поправка половъ, печей, дверей, оконъ, лѣстницъ и т. д. въ обоихъ корпусахъ.

Необходимость ремонтныхъ работъ и исправленій для устраненія указанныхъ и другихъ, найденныхъ въ зданіяхъ семинаріи, недостатковъ, не соответствующихъ должному благоустройству оной, представлялась тогда особенно неотложной, въ виду предстоявшей въ 1896 г. въ Нижнемъ-Новгородѣ Всероссийской художественно-промышленной выстав-

ки, ко времени которой какъ общественные, такъ и частные дома въ городѣ приводились въ возможное благоустройство.

Разрѣшеніе на ремонтъ послѣдовало отъ ^{21 Юни}_{5 Юли} 1895 г. въ суммѣ 46 т. р.

Этотъ послѣдній капитальный ремонтъ былъ произведенъ, согласно составленнымъ планамъ и смѣтамъ, осенью 1895 г. (воспитанники семинаріи были отпущены до 1 Ноября) и лѣтомъ 1896 г.

А. Тиховъ.

С В Я Щ Е Н Н И К Ъ

Федоръ Іоанновичъ Соловьевъ.

(Некрологъ).

16-го минувшаго Февраля послѣ непродолжительной, но тяжелой болѣзни, на 64-мъ году своей жизни, волею Божіею, тихо скончался священникъ с. Троицкаго, Васильскаго уѣзда, Федоръ Іоанновичъ Соловьевъ.

Покойный былъ родомъ изъ с. Василевой-Слободы, Балахи. уѣзда. Образование получилъ въ Нижегородской Духовной Семинаріи, въ которой окончилъ курсъ ученія въ 1860 году. По окончаніи курса Семинаріи, онъ 8 лѣтъ проходилъ должность учителя и законоучителя приходскаго училища въ с. Боръ, Семеновск. у. 21 Юля 1868 г. онъ былъ рукоположенъ во священника въ с. Ермолино, Мак. у., гдѣ служилъ до 24 Юля 1887 г., когда былъ перемѣщенъ въ с. Троицкое, гдѣ и служилъ до смерти.

Съ 1882 г. и до смерти онъ проходилъ должность законоучителя первоначально въ приходской школѣ с. Семова, Мак. у., а затѣмъ въ школѣ дер. Высокова и, наконецъ, въ школѣ с. Троицкаго. Кромѣ сего онъ проходилъ должность судебного слѣдователя въ продолженіе 17 лѣтъ. За свое примѣрное пастырское служеніе и за умѣлое и усердное прохожденіе возлагаемыхъ на него должностей покойный былъ награжденъ набедренникомъ, скуфьею, камилавкою, наперснымъ крестомъ и орденомъ св. Анны 3-й степени.

Покойный о. Федоръ былъ примѣрный пастырь, старавшійся всюду и при всѣхъ удобныхъ случаяхъ сѣять слово Божіе. Богослуженіе онъ совершалъ истово и съ полнымъ благоговѣніемъ, участвуя, по возможности, постоянно въ чтеніи и пѣніи на клиросѣ. Поученія за богослуженіемъ онъ говорилъ большею частію экспромптомъ и при томъ настолько внятно и назидательно, что слушатели увлекались его поученіями и умилялись духомъ. Самымъ любимымъ его занятіемъ было—это бесѣда съ дѣтьми въ школѣ и виѣ ея. Насколько онъ любилъ школу, видно изъ того, что онъ, проходя 5 л. должность законоучителя въ с. Семовѣ, въ 3 верстахъ отъ села, ходилъ туда чуть не ежедневно пѣшкомъ, а въ распутицу, когда не было возможности пройти пѣшкомъ или проѣхать на лошади въ повозкѣ, онъ отправлялся на лошади верхомъ. Неоднократно ему приходилось ходить пѣшкомъ и изъ с. Троицкаго въ дер. Высоково, за 6 верстъ. Покойный любилъ въ хорошую погоду и особенно лѣтомъ вечеркомъ гулять по селу, и всегда, бывало, его увидишь ок-

руженнымъ дѣтьми, съ которыми онъ просто и по-дѣтски велъ задушевныя бесѣды, при этомъ онъ не пропускалъ безъ привѣтствія и отеческаго вниманія ни одного прохожаго, какъ прихожанина, такъ и посторонняго. За все это онъ пользовался искреннею любовію прихожанъ и особенно дѣтей.

Покойный былъ настолько строгъ и исполнительенъ по службѣ, что не оставлялъ своихъ служебныхъ обязанностей и не просилъ другихъ исполнять ихъ за себя даже и тогда, когда чувствовалъ себя нездоровымъ, или когда пріѣзжали къ нему гости, родные или знакомые, хотя бы даже издалека и на нѣсколько часовъ. Не любилъ онъ также и отлучаться изъ прихода хотя бы даже къ своимъ дѣтямъ.

Покойный началъ чувствовать нездоровье съ первыхъ чиселъ Февраля, тѣмъ не менѣе продолжалъ неуклонно исполнять свои обязанности; 12 и 13 Февраля онъ, по обычаю, совершалъ Богослуженіе и занимался въ школѣ. 14 Февраля (въ среду на 1-й нед. Вел. поста) онъ чувствовалъ себя очень плохо, но, жалѣя своихъ пасомыхъ, не рѣшился оставить ихъ безъ Преждеосвященной литургіи. Въ концѣ литургіи болѣзненный голосъ его оборвался, языкъ отказался ему повиноваться, а ноги—стоять. Въ четвергъ покойный исповѣдался, а въ пятницу пріобщился Св. Таинъ. Въ одиннадцатомъ часу вечера онъ тихо скончался, оставаясь въ полной памяти до послѣдняго вздоха.

Отпѣваніе почившаго было совершено 18 Февраля о. Благодичнымъ 3-го окр. Вас. у., свящ. села Бронскаго-Ватраса, В. Г. Тенищевымъ, съ участіемъ

священниковъ: с. Троицкаго А. С. Добротина, села Шишковойрди К. Е. Кармазинскаго, духовника покойнаго, с. Ключищъ, К. И. Флерова и с. Огнева-Майдана В. Ѳ. Державина. Предъ отпѣваніемъ свящ. А. Ст. Добротинымъ была сказана рѣчь.

При отпѣваніи почившаго было такъ много его прихожанъ, что громадный храмъ с. Троицкаго далеко не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся. Трудно описать плачь прихожанъ и особенно дѣтей по своему любимомъ духовномъ отцѣ и наставникѣ.

Упокой, Господи, душу усопшаго раба Твоего іерея Θεодора во царствіи небесномъ!

Свящ. В. Державинъ.

Р ъ ч ь,

произнесенная при погребеніи священника села Троицкаго о. Θεодора Соловьева.

*Блаженіи испытующіи свидѣнія
Ею, всѣмъ сердцемъ взыщутъ Ею.
(Као. 17 ст. 2-я)*

Безмолвенъ и безгласенъ, братіе, лежитъ среди насъ уважаемый старецъ, сослуживецъ нашъ, о. Θεодоръ—настоятель нашего Троицкаго храма. Промысль Божій судилъ мнѣ быть его сослуживцемъ не много и не долго, но тѣмъ не менѣе я былъ свидѣтелемъ многихъ добрыхъ дѣлъ почившаго пастыря! Прежде всего почившій пастырь былъ человекомъ, вполне и сердечно вѣрующій въ Бога живого, онъ вѣрилъ такъ, какъ научаетъ насъ вѣровать

православная наша церковь, не мудрствуя и ничего от себя не прибавляя къ истинамъ нашей православной вѣры. Вѣру свою онъ выражалъ въ благоговѣйномъ и неспѣшномъ церковномъ служеніи, уставной порядокъ исполнялъ неопустительно, истово осѣнялъ себя крестнымъ знаменіемъ и воздавалъ Богу и Св. Его почтеніе низкимъ поклономъ; такое благоговѣйное служеніе всегда вліяло на его пасомыхъ и располагало къ молитвенному настроенію всѣхъ находящихся во храмѣ Божіемъ. Кромѣ сего неопустительно въ воскресные и праздничные дни ясно, четко произносилъ поученія и наставлялъ своихъ пасомыхъ въ истинахъ вѣры. Дѣти его духовныя называли его „наставникомъ своимъ“ и всегда внимательно слушали его поученія. Независимо отъ этого, онъ, почившій, ревнуя о славѣ Божіей, при всѣхъ случаяхъ наставлялъ своихъ пасомыхъ и внѣ храма Божія, не пропускалъ ни одного случая, чтобы не сказать чего-нибудь полезнаго своимъ пасомымъ; за такой трудъ его и любовь къ пасомымъ они и сошлись воздать своему пастырю послѣдній долгъ въ такомъ великомъ количествѣ. Руководствуясь словомъ Божіимъ, кромѣ живой вѣры въ Бога, онъ, почившій, былъ человѣкъ и трудолюбивый, праздности не любилъ; въ досужее время читалъ книги религіознаго и нравственнаго содержанія; слѣдилъ, не смотря на свой возрастъ, и за событіями міра сего, дабы не показаться человѣкомъ отсталымъ и тамъ, гдѣ нужно было, велъ бесѣду съ людьми, знающими политическія событія. Возложенныя обязанности и порученія своего начальства исполнялъ быстро и не любилъ задерживать никакого порученія

наго ему дѣла; требы прихожанъ исполнялъ тоже аккуратно и безъ всякаго промедленія. Былъ, кромѣ сего, хорошимъ законоучителемъ, часто посѣщалъ школу и внѣ ея на улицѣ съ дѣтьми велъ отеческія бесѣды о предметахъ вѣры, за что дѣти и любили его. Мало давалъ себѣ отдыха: то въ школѣ, то дома найдетъ себѣ дѣла и почти всегда находился въ трудѣ и заботѣ. Кромѣ сего, руководствуясь наставленіями св. отцовъ, почившій пастырь, при всемъ своемъ трудолюбіи, велъ жизнь весьма скромную, прислуги не имѣлъ, одѣвался скромно, столъ имѣлъ скудный и всегда во многомъ себѣ и семейнымъ своимъ отказывалъ; по хозяйству велъ дѣла самъ,—и руки его доставляли почившему и его семейству пропитаніе. Не умолчу и о томъ, что онъ, почившій, имѣлъ, какъ человѣкъ, слабости и недостатки, свойственные человѣку; но эти недостатки всегда стояли въ полной зависимости отъ воспитанія, которое онъ получилъ отъ своихъ бѣдныхъ и малосвѣдущихъ родителей при неродной матери.

Помолимся же, братіе, за почившаго, дабы Господь Богъ не помянулъ его согрѣшеній, а простилъ бы ему и учинилъ душу его въ селеніи праведныхъ. Миръ праху твоему, почившій честный труженикъ на нивѣ Христовой!

Библиографическая замѣтка.

Никольскій А. І., протоіерей.—*Страстная и Великая седмица*. Евангельская исторія и богослуженіе каждаго ея дня. Изд. 3-е. 124 стр. Кіевъ. 1898. Цѣна 50 коп.

Авторъ настоящей книги задался цѣлью въ связномъ, живомъ и общедоступномъ изложеніи разсказать объ евангельскихъ событіяхъ, воспоминаемыхъ въ дни Страстной седмицы, и попутно прослѣдить и изъяснить особенности богослуженія каждаго дня Великой седмицы. Съ задачей своей составитель книжки справился удачно. Снабдивъ книгу свою краткимъ предисловіемъ, въ которомъ объясняетъ самыя понятія Страстной и Великой седмицы и значеніе сихъ наименованій этой недѣли, авторъ затѣмъ по числу Великихъ дней Страстной седмицы дѣлитъ всю книгу на 6 частей. При изложеніи свѣдѣній о каждомъ днѣ Страстной седмицы предлагается сначала евангельская исторія каждаго дня, а затѣмъ слѣдуетъ изъясненіе церковнаго богослуженія того же дня. Трогательныя евангельскія событія дней Страстной седмицы излагаются въ живомъ и тепломъ пересказѣ автора, дополняются и комментируются его разсужденіями, толкованіями, справками изъ твореній св. Отцовъ, филологическими примѣчаніями и др. Говоря о богослуженіи Страстной седмицы, составитель книги отмѣчаетъ прежде всего выдающіяся особенности богослуженія каждаго дня, выясняетъ ихъ смыслъ и значеніе и дѣлаетъ по-мѣстамъ даже выводы нравоучительнаго характера.

Книжка читается легко, съ глубокимъ интересомъ, вслѣдствіе міровой важности для всего человечества излагаемыхъ въ ней священныхъ событій—страданій и крестной смерти Богочеловѣка. Можно особенно рекомендовать настоящую книжку въ виду скорого наступленія великихъ и святыхъ дней Страстной седмицы, такъ какъ книжка эта дастъ

чтеніе, несомнѣнно, полезное для уясненія высокаго значенія этихъ дней и связанныхъ съ ними священо-историческихъ событій, а также для изъясненія смысла всѣхъ особенностей богослуженія Страстной седмицы. — Цѣна книжки не дорогая (50 коп.); приобрѣтается книга въ Петербургѣ, въ книжномъ магазинѣ Тузова (Садовая, 45) и въ книжныхъ магазинахъ г. Кіева.

М. И. М.

Отъ Нижегородскаго Братства Св. Креста и Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Въ Воскресенье, 18 сего Марта, послѣ Божественной литургіи въ Каѳедральномъ соборѣ, въ актовомъ залѣ Духовной Семинаріи, подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Назарія, Епископа Нижегородскаго и Арзамаскаго, имѣетъ быть общее годичное собраніе членовъ Братства Св. Креста и Православнаго Миссіонерскаго Общества по Нижегородскому Комитету для выслушанія отчетовъ о дѣятельности 1) Братства Св. Креста, 2) Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества и 3) Отдѣленія для миссіонерской дѣятельности въ предѣлахъ Нижегородской епархіи за минувшій 1900—1901 годъ и для сужденія о дѣлахъ, подлежащихъ, по Уставу, разсмотрѣнію общаго собранія членовъ означенныхъ миссіонерскихъ учрежденій.

Члены Братства и Православнаго Миссіонерскаго Общества и другіе ревнители Православія приглашаются почтить означенное собраніе своимъ присутствіемъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

„Свѣтлый Христовъ Праздникъ Пасха“.

Издание И. В. Преображенскаго.

ПО ПОВОДУ 5-го ИЗДАНИЯ КНИГИ.

„Поучительная книжка“. Въ пятый разъ издаетъ, вѣрнѣе сказать, даритъ намъ означенный пасхальный сборникъ г. Преображенскій. И въ какой бы разъ ни издавалъ онъ эту прекрасную книжку, нельзя умолчать о каждомъ новомъ ея появленіи въ свѣтъ. Въ наше время распространенія массы спекулятивныхъ, мишурныхъ и вреднотенденціозныхъ изданій дешевыхъ книжекъ такое выдающееся высокими своими достоинствами изданіе, какъ пасхальный сборникъ г. Пр., составляетъ чрезвычайно отрадное явленіе, приноситъ большую общественную пользу.

Содержаніе этого сборника глубоко идейно и очень разнообразно. Стихотворенія—это торжественные гимны Свѣтлому Христову Воскресенію... Есть чудные рассказы историческіе и современные... Есть живое (Муравьевское) описаніе богослуженія пасхальнаго. Есть интересное описаніе Пасхи ветхозавѣтной и новой, христіанской. Есть увлекательные рассказы о Свѣтломъ Праздникѣ въ Иерусалимѣ, въ Московскомъ Кремлѣ, въ городѣ провинціальному, и въ деревнѣ, въ древней и въ новой, въ великой и малой Россіи, и на военной позиціи на сушѣ, и на морѣ, и на деревенскомъ рѣчномъ сплавъ лѣса... Это маленькая общеназидательная энциклопедія Праздника Праздниковъ. Она питаетъ и развиваетъ крѣпкое религиозное чувство не только учащихся дѣтей, для которыхъ книга главнымъ образомъ предназначена, но вполнѣ удовлетворяетъ просвѣтительнымъ потребностямъ и взрослыхъ читателей.

Въ каждой семьѣ находятся свои или знакомые люди разныхъ положеній, разныхъ занятій, разныхъ возрастовъ... Полнота содержанія, торжественная религиозность, живая поучительность сборника г. Преображенскаго дѣлаютъ желательнымъ самое широкое распространеніе этой книги не только въ школахъ духовныхъ и мірскихъ, не только среди христіанъ интересующихся, а также и между всѣми лицами и учрежденіями, руководящими народнымъ просвѣщеніемъ на Руси, особенно же въ любимыхъ школахъ „воскресныхъ“. Эта книга одобрена: 1) Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ для ученич. библиотекъ учебн. заведеній

духовныхъ и гражданскихъ; 2) Училищн. Совѣтомъ при Св. Синодѣ для библиотекъ церк.-приход. школъ; 3) Особымъ Отдѣл. Ученаго Комитета Министерства Народн Просвѣщенія для ученич. и учител. библиотекъ всѣхъ низшихъ училищъ, для ученическихъ средн. и старш. возраст. библиотекъ средн. учебн. заведеній, для бесплатныхъ библиотекъ и читаленъ и для публичныхъ народныхъ чтеній; 4) Учебнымъ Комитетомъ при Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи для фундамент. и ученич. библиотекъ учебн. заведеній вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи; 5) Управленіемъ Военнаго и Морского Духовенства вообще для назидательнаго чтенія; 6) Главнымъ Штабомъ къ обращенію въ войскахъ; 7) Главнымъ Морскимъ Штабомъ для библиотекъ командъ морского вѣдомства“. („Южный Край“ 1900 г. № 6,632). Ев. В.

Нынѣ названная книга (*украшенная двѣнадцатью рисунками*) вышла уже седьмымъ изданіемъ. Это изданіе добавлено статью: „Страстная и Пасхальная недѣли въ Москвѣ въ 1900 году“. (Съ рисунками: 1. Кремлевскій дворецъ и общій видъ кремлевскихъ зданій; 2. Высочайшій выходъ съ Краснаго крыльца и 3. Выходъ Ихъ Величествъ изъ Троице-Сергіева собора).

Цѣна книги остается прежняя—50 к. въ прочн. и изящн. перепл., а для церк.-приход. и др. низшихъ народныхъ школъ—35 к. На перес. заказн—25 к. Велечевый экз. на 25 дороже. Мелочь можно почт. марками въ заказномъ письмѣ.

Главн складъ книги у издателя: СПБ. Звенигородская, 12.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Высочайшее повелѣніе.—Указъ изъ Св. Синода.—Объявл. благодарн. Епарх. Начальства.—Назначеніе депутата въ Городск. Думу.—Назначеніе членовъ въ Ревизіонный Ком. при Семинаріи.—Утвержденіе въ должности законоучителей.—Утвержд. въ д. церк. старость.—Открытіе прихода въ с. Убѣжицахъ.—Утвержд. дух. завѣщаній—Къ свѣдѣнію причтовъ Нижегород. церквей.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Отчетъ Нижегород. епарх. женск. Училища.—Объявленія.—Часть неофициальная.—Прощаніе Олонецкой паствы съ Преосвященнымъ Назаріемъ.—Епархіальная хроника.—Современныя зданія Нижегород. Семинаріи—Свящ. Феод. Іоани. Соловьевъ (некрологъ).—Библиогр. замѣтка.—Отъ Братства Св. Креста и Комит. Правосл. Мисс. Общества.—Объявленіе.

Въ особомъ приложеніи: Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Нижегород. епархіи за 1899–900 учебный годъ.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Статск. Сов. *Михаилъ Пальмовъ*.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.